

你不能不想

時間: 30 minutes

你今天是用甚麼樣的心態坐在這裡？我這個星期有聯絡一些很久沒有來教會的朋友，你知道嗎，不來教會的最大原因是甚麼？忙。我相信我們當中，也有很忙的，但是願意星期日分別出來做主日崇拜，所以請你現在就預備心，好好利用這段時間，想想神要你做甚麼？你的注意力在哪裡？你是不是在想離開這裡後要做甚麼？現在請你花一點時間，求神安靜你的心，領受聖靈要啟示你的訊息。

第一章我們看見，有兩個家庭，兩段預言，以及兩首頌詞。我們看見這兩個家庭有密切的關係，約翰的降生是為了預備耶穌的來臨。這些人物：天使加百列，瑪利亞、撒迦利亞、伊利沙白、還有剛出生的約翰，都圍繞著耶穌轉，似乎他們生命的目的，就是預備耶穌的來臨，最年輕的剛剛出生，最年老的有撒迦利亞；最不可能生產的處女瑪利亞，以及老者伊莉莎白，甚至還有靈界的天使，都為了成就神的計劃，最後我們提到 3 點：

1. 神的計劃比我的計劃更好。
2. 神能夠也願意加添信心使我完成祂在我生命中的計劃。
3. 我的生命要以耶穌為中心，這是首先的，也是最重要的。

第二章 1-7 節提到耶穌誕生。之後有三個故事。第一段是 8-21 節，耶穌剛出生，天使向牧羊人報佳音的故事。第二個是耶穌滿了 8 天後父母帶他上耶路撒冷，要獻給神，西面和女先知亞拿說預言的故事。第三段則是耶穌 12 歲的時候，他的父母帶他上耶路撒冷過節的故事。我們今天要看的是第三個故事。

1. 耶穌不見了

路加福音 41 每年逾越節，他父母都上耶路撒冷去。 42 當他十二歲的時候，他們按著過節的規矩上去。 43 守滿了節期，他們回去，孩童耶穌仍舊在耶路撒冷。他的父母並不知道， 44 以為他在同行的人中間，走了一天的路程才在親屬和熟悉的人中找他， 45 既找不著，就回耶路撒冷去找他。 46 過了三天，他們發現他在聖殿裏，坐在教師中間，一面聽，一面問。 47 凡聽見他的人都對他的聰明和應對感到驚奇。 48 他父母看見就很驚奇。他母親對他說：「我兒啊，為甚麼對我們這樣做呢？看哪，你父親和我很焦急，到處找你！」 49 耶穌對他們說：「為甚麼找我呢？難道你們不知

道我應當在我父的家裏嗎？」 50 他所說的這話，他們不明白。 51 他就同他們下去，回到拿撒勒，並且順從他們。他母親把這一切的事都存在心裏。 52 耶穌的智慧和身量，並上帝和人喜愛他的心，都一齊增長。

每年逾越節，他父母都上耶路撒冷。逾越節是猶太人三大節日之一，猶太人在這些節期會從各地到聖殿，有點像是回教徒去麥加朝聖。我們看見這是一個敬畏神的家庭，從3點可以看見。

1. 孩子參加逾越節不是必須的。這裡沒有說到耶穌有沒有去，但是43節我們看到耶穌有去。所以很可能耶穌每一年都去。

2. 婦女參節不是必須的。瑪利亞其實不一定要去，當時的婦女不一定要去耶路撒冷過逾越節，但是她去了。

3. 他們守滿了節期。43節說他們守滿了節期，對猶太人而言，一般逾越節只需要守三天，他們守滿了應該是7天。所以我們知道，這是一個同心遵守神的話語的家庭，他們願意付上代價。

可是，當他們完成每年的心願的時候，在回程中，耶穌不見了。

我媽媽告訴我，在我5歲的時候我有曾經走丟過。我媽媽那時候是拜拜的，當時台北市有一個行天宮，當時香火鼎盛，我還記得我小的時候生病的時候，我媽媽會帶我到一座廟叫“行天宮”，求一道符，然後燒了之後，和水一起吞下去，我記得我很討厭喝符水。有一次，我五歲的時候，在行天宮走丟了。我自己不記得了，可是從我爸媽口中我知道，當時他們非常的擔心，因為人真的很多，找不到我。找來找去，最後是在警察局把我找回來的。不然我可能會成為流浪孤兒。

耶穌比我當時大多了，12歲，可是他父母的擔心不會因此減少，因為路程很長。耶路撒冷到耶穌的家鄉加利利有大約100公里，也就是三、四天的路程，而他們是在走回程走了一天才發現他不見了。你可以想像，在當時他們有多焦慮。5歲的我，不懂，但是12歲的耶穌應該懂得不讓父母擔心。當時猶太人的成人禮是13歲的生日，代表自己要對神的律法負責，所以12歲的耶穌已經可以算是半個大人，應該不要讓父母難過。

聖經上說他們過了三天才找到耶穌，最後是在耶路撒冷的聖殿找到的。很可能他們在親友中找不到，就開始走回頭路，邊走邊找，所以才會花了三天。我們都有不見東西的例子，邊往回走，邊想想走過那些路。我記得有一次在珠海孩子的帽子不見了，我沿路去找，好不容易才找到，覺得很開心，雖然只是帽子，但也是人送的，也應該珍惜。找東西已經不容易，更何況是找人。東西不會動，最

多被人撿去，但是人跑來跑去。找到祂的時候，耶穌在聖殿裡，**46 坐在教師中間，一面聽，一面問。**
47 凡聽見他的人都對他的聰明和應對感到驚奇。如果耶穌能夠這樣做，代表他沒有任何危險，否則他怎能氣定神閒的在聖殿裡。如果你是耶穌的父母，三天後，你看到耶穌，你會說甚麼？我想你會要一個解釋，從經文我們看見，**他母親對他說：「我兒啊，為甚麼對我們這樣做呢？看哪，你父親和我很焦急，到處找你！」**三天的焦急，到看到耶穌的時候就爆發出來，我有理由相信瑪利亞當時是生氣的。說真的，如果我孩子將來這樣對我，如果沒有好的理由，我不打他屁股才怪。

2. 順服的耶穌

耶穌是不是不孝順？

馬利亞似乎要提醒耶穌他的位份。

1. 我們仔細來看 48-49 節兩段經文。48 節，我兒，原文是“孩子”。馬利亞指出耶穌還是一個孩子，
2. 她說：為甚麼對我們這樣做。似乎有一點質問的口吻。
3. 你的父親和我，把父母的權柄拿出來了。

如果我 4 歲的女兒 Esther 做錯了，她會說，不知道，或是直接哭給你看，或是說 sorry 希望這樣就算了。如果我 12 歲，爸媽花了 3 天找我，我會趕快認錯，免得遭受處罰。可是你看耶穌反而理直氣壯：**49 耶穌對他們說：「為甚麼找我呢？難道你們不知道我應當在我父的家裏嗎？」**

耶穌的回答是，你們應該要知道，我要在我父親的家裡。耶穌的意思是，我的家就是聖殿，天父就是我的父。這裡我們可以看見一個衝突，耶穌天上的家庭和地上家庭的衝突。馬利亞指的約瑟，你的父親（地上），耶穌指著聖殿，我的父親（天上），耶穌越來越清楚，祂來到世上的目的和計劃。

3. 你不能不想

如果你是 12 歲的耶穌，你如何處理這些矛盾？耶穌讓他的父母知道，他是神的兒子，而在此同時，他還是孝順地上的父母。**51 他就同他們下去，回到拿撒勒，並且順從他們。**我想這是最讓人驚訝的，耶穌知道自己是神的兒子，但是他仍然願意順服他世上的父母。也因為如此，他

如果你是馬利亞，你會如何去行？

50 他所說的這話，他們不明白。

瑪利亞和約瑟不明白。我不明白他們為甚麼不明白。如果耶穌出生的時候，是這麼特別的一件事，約瑟不明白耶穌的話情有可原，瑪利亞怎麼可能不明白？更何況她一向是很有信心的。我想，他們的情況讓我們想起使徒們的情況，他們跟隨耶穌幾年了，經歷過無數的神蹟，但是還是不斷的跌到，沒有信心。這就是人。人是軟弱的。人的信心是時好時壞的。可是馬利亞有一個優點。

51b 他母親把這一切的事都存在心裏。

她將這一切的事存在心裡，為甚麼？因為 1.她驚訝 2.她害怕 3. 她不明白。

- **天使的問安 1:28-29** 天使進去，對她說：「蒙大恩的女子，你好，主和你同在！」馬利亞因這話就很驚慌，又反覆思考這樣問候是甚麼意思。
- **約翰的出生 1:63**他要了一塊寫字的板，寫上：「他的名字是約翰。」他們就都驚訝。**64**撒迦利亞的口立刻開了，舌頭也鬆了，就開始說話稱頌上帝。**65**周圍居住的人都懼怕；這一切的事就傳遍了猶太山區。**66**凡聽見的人都把這事放在心裏，他們說：「這個孩子將來會怎麼樣呢？」因為有主的手與他同在。=》耶穌的事蹟比約翰更讓人驚訝。
- **牧羊人的話 2:18**聽見的人都詫異牧羊人對他們所說的話。**19**馬利亞卻把這一切的事存在心裏，反覆思考。
- **西面的預言 2:33**孩子的父母因論耶穌的這些話就驚訝。**34**西面給他們祝福，又對孩子的母親馬利亞說：「這孩子被立，是要叫以色列中許多人跌倒，許多人興起；又要成為毀謗的對象，**35**叫許多人心裏的意念顯露出來；你自己的心也要被劍刺透。」
- **聖殿中的應對 2:46** 過了三天，他們發現他在聖殿裏，坐在教師中間，一面聽，一面問。 47 凡聽見他的人都對他的聰明和應對感到驚奇。

耶穌的一切都教人驚訝，從出生，到孩童時期，他的將來會如何？救恩要如何藉著祂臨到這個世界？這是接下來路加要闡述的。瑪利亞不明白，但是她把這一切都放在心裡，這不是一件事，而是這些事，是一連串的事。耶穌的事蹟，不是一次，而是不斷的讓人驚訝。如果真的有這樣的一個人，你是否會思想他和你有什麼關係。見過耶穌的人都不能不想。我相信，路加的目的也是要我們不能不想，如果他真的是救世主，我應該怎樣面對他？

- 你是不是會害怕？如果我接受耶穌，我是否會碰到讓我心被劍刺透的時候？我是否會害怕遇見神的時候祂給我帶來的挑戰？
- 你是不是會驚訝？神真的可以成為人嗎？耶穌真的那麼有智慧，醒了這麼多神蹟嗎？

- 你是不是不明白？你是不是不知道上帝在你生命中的計劃？不明白耶穌為甚麼還不解決你的問題，甚至還常常讓你難受？

如果你會害怕、會驚訝、會不明白，請你把這些放在心裡，反覆思想，就像瑪利亞一樣，但是你不能不想，不等候、不禱告，

52 節是耶穌小時候故事的總結。“52 耶穌的智慧和身量，並上帝和人喜愛他的心，都一齊增長。

- 智慧，從小的時候已經看出來，眾人都驚訝他的應對，他從小就越來越明白天父在他身上的計劃。2:46 過了三天，他們發現他在聖殿裏，坐在教師中間，一面聽，一面問。 47 凡聽見他的人都對他的聰明和應對感到驚奇。這些在耶路撒冷聖殿教聖經的教師，沒有一個是簡單的。一定是很有知識、見多識廣的。可是沒有一個人看見耶穌不感到驚奇，這個孩子不一樣。
- 身量，品格和身體也漸漸增長。
- 神喜愛他的心，這裡我們看見他知道自己神是神的兒子，而天父也回應他，神喜愛他的心與日俱增。
- 人喜愛他的心，耶穌很好的處理了天父的旨意和孝順父母之間的衝突。周遭的人都驚奇。

12 歲的耶穌，他已經和其他的孩子不一樣，他看重神的旨意多於任何事，他懂得平衡順服神和順服人，我相信，即使他 12 歲時不知道，很快他就會知道自己要死在十字架上，事實上，他一生的計劃就是這樣行，活著是為了去死。神限制自己，但是再怎麼限制，神就是神，不是一般的人。12 歲的耶穌有很多值得我們思考的地方。我相信耶穌也在預備祂地上的父母，這次的傷心是開始，不是結束，因為將來耶穌為了天父的旨意，會離開地上的母親，死在十字架上。瑪利亞作為耶穌的母親，心會被刺透，但是耶穌升天後，她存在心裡的這一切都豁然開朗。使徒行傳記載在耶穌復活升天後她與門徒一同禱告。(使徒行傳 1:14) 所以各位弟兄姐妹，如果你有不明白的，或是疑惑的，或是你還不明白神在你身上的計劃，想想馬利亞，她花了幾十年的時間才明白，所以請你忍耐等候，信心的道路，是一步又一步，神的旨意會越來越清楚，你的人生會越來越豐盛。

我們一起來禱告。